

“战争时期不能单纯依赖外交”

齐鲁大讲坛纪念甲午战争120周年系列讲座昨日首讲



主办:省委宣传部、省社科联
山东大学、齐鲁晚报
协办:山东省博物馆学会
山东博物馆

►张海鹏(中)、戚俊杰(右)和主持人孙占元在齐鲁大讲坛上。
本报记者 张中 摄



以史为鉴

腐败影响了战争 必须时刻反腐

“1894年农历十月初十是慈禧太后的60岁生日,慈禧太后想按照中国人的习俗好好庆祝一番。2月18日,丁汝昌在南海带着北洋舰队训练的时候,受到了慈禧的封赏。老佛爷过生日,先给下边送礼,用意不用多说,抛砖引玉。”戚俊杰说,当时清政府财政紧张,但慈禧太后修宫殿工程已经用掉一千三四百万两银子,最高层不重视军备建设,也是为何清政府屡战屡败的原因之一。

戚俊杰还举例道,北洋海军1891年访问日本海军的时候,看到日本海军每年都购买大的军舰,而且看到其海军实力发展迅速,马上就电报李鸿章,请求批准61万两银子,作为海防建设经费。但直到甲午战争爆发,61万两银子也没有批。

“一个存在腐败现象的政府,它的腐败必然会影响军队和国家的各个部门。所以由于政府的腐败,北洋海军也腐败。当时军舰的动力靠烧煤,当时有块煤还有散煤,海军司令要求用质量好一点的块煤,因为散煤对锅炉的损伤很大,再者动力不足。但是,管煤的官员说‘不行’。因为管煤的官员首先考虑的是煤矿股东的利益,把好煤卖到国外,股东好分钱。”戚俊杰说。

日本与清政府形成鲜明对比,为了筹措海军建设的经费,日本天皇带头捐款,每年从皇室拿出30万日元,而且连续6年捐给国家建设海军。“天皇带头,官员积极响应,所有的官员都捐款。有了经费的保障,日本就在科学技术上想尽办法,聘请法国的专家来设计能打赢战争的军舰。”戚俊杰说。

“从甲午战争失败的教训可以看到,腐败威胁国家发展,必须时刻反腐。”张海鹏说。

本报记者 刘帅

甲午战争系列讲座 后期预告

6月28日
主题:我们今天应该怎样理解甲午战争
主讲人:马勇 中国社科院近代史研究所研究员
7月12日
主题:甲午战败与中国变法
主讲人:张鸣 中国人民大学原政治系主任
活动咨询电话:
省社科联科普部0531-82981378

甲午战争 日本蓄谋已久

“日本征服中国的想法,最早可以追溯到明朝万历年间。16世纪末,日本丰臣秀吉以武力统一全国后,他的野心开始膨胀,图谋征服朝鲜和中国,甚至提出要把北京作为日本的首都。”中国史学会会长张海鹏说,虽然丰臣秀吉侵朝后被中国和朝鲜打败,但丰臣秀吉的主张一直为德川幕府的政治家、思想家所继承,他们鼓吹占领中国,建立“大大日本帝国”。这也是近代以来所谓的“大日本帝国”的最早说法。

“从甲午战争之前来看,日本的对外侵略从19世纪70年代,80年代开始做准备,一直持续到1894年的6月5日。日本以天皇作为战时大本营的直接统帅,统领全国的军事行动,侵略中国的军事体制,战时体制正式形成,这是一个举国体制的形成。”

张海鹏举例,1887年春,日本参谋本部陆军大佐小川又次综合侦察结果,提交了《清国征讨方略》,对日本总兵力和各省军力分布做了详细报告,分析了清政府和日本各自财政、军费、海军建设、沿海和长江防御设施、官僚和国民素质等,提出“断然先发制人,制订进取计划”的侵略方案,建议以八个师团军力“攻占北京,擒获清帝”。

“1893年,日本成立‘出师准备物资经办委员会’,颁布《战时大本营条例》,这是日本迈向侵华战争的重要步骤。”张海鹏说,日本在中国和朝鲜布置了军事间谍网,构思进攻作

战的细节,并认为对华作战可稳操胜券。

当时,日本外务大臣陆奥宗光秘密对英国交涉修改条约,并在1894年7月完成签约,英国同意在日本对华开战时保持中立,实际上支持日本侵华立场。

甲午战争博物馆研究员戚俊杰也认为,历史事实证明,甲午战争是日本蓄谋已久,经过周密准备后发动的,绝不是偶然冲动。

日本积极准备 中国却无任何防备

“日本明治维新1868年1月开始,2月日本明治政权就在外交布告当中宣称‘国威于四方’。在不到半年的时间里,连续在三次重要的会议上,大肆宣布‘开拓万里波涛,布国威于四方’。这实际上就是近代明治政权建国的一个国策,这个国策就是‘失之欧美取偿东亚’的政策。”

戚俊杰说,这个政策制订后,马上就划分了阶段的目标,首先是侵略朝鲜、吞并琉球;然后是占领中国的东北和中国的台湾;第三步是攻占中国的大陆;最后要以中国为据点,再向整个世界进攻。

但日本做准备时,中国却无任何防备。“一位曾在日本做过公使的中国官员在日本工作期间,交了日本很多朋友。他认为日本一定会打中国。甲午战争爆发前,1893年,他向中国总理衙门写报告,但总理衙门根本不予理睬。中方无准备也是导致战争失败的原因之一。”张海鹏说。

戚俊杰指出,我们只有提高自己的能力,适应日本这样的邻居,要用中华民族的智慧与之相处,“必须学会与狼共舞。”

弱国无外交 必须发展好自己

在张海鹏看来,中国战败基础性因素是中日两国社会发展阶段不同,中国虽然开展洋务运动,但经济发展远不及日本。

“日本不仅引进西方资本主义的生产技术,还引进他们的社会制度,使日本迅速发展成为一个后起的资本主义国家。”张海鹏分析,从1868年到1892年,日本共建公司5600多个,总投资达2.89亿元。

“其实战争就是日本和中国两国物质力量对抗,所以我们必须首先发展好自己。”张海鹏说,弱国无外交。

戚俊杰和张海鹏都指出,在战争时期,单纯追求外交,不动员军队,提前做好准备,也是这次失败的原因。

“李鸿章在战争一触即发之际,不相信战争能打起来,只相信‘万国公法’,要以理服人,‘谁先开仗,即谁理细。’把应对战争可能爆发放在国际调停上。”张海鹏讲到,在中国担任总税务司的英国人赫德当时说过:中国“对战争毫无准备,实在令人吃惊”。“外交把中国骗苦了,因为信赖调停,未派军队入朝鲜,使日本一起手就占了便宜。”

“日本在外交上应付调停,在军事上却一步也未放松,处处掌握主动。”张海鹏说,调停并未为中国带来和局。

21日,中国史学会会长张海鹏与中国甲午战争博物馆研究员戚俊杰做客齐鲁大讲坛,讲解甲午战争带来的历史启示。

“我们只有提高我们自己的能力,适应日本这样的邻居,要用中华民族的智慧与之相处。”中国甲午战争博物馆研究员戚俊杰认为,“怎么样对现在和将来的中华民族利益最大化有益,我们就怎么样去做。”

中国史学会会长张海鹏提出,“弱国无外交,必须要发展好自己。”

“从甲午战争失败的教训可以看到,腐败威胁国家发展,必须时刻反腐。”张海鹏说。

爱心水饺店或继续开办 谷晶昨日安葬,家人欲将剩余捐款转捐



水饺包爱

本报莱芜6月21日讯(记者 程凌润) 21日,谷晶的葬礼举行,天空飘着的蒙蒙细雨似乎在为谷晶送行。谷晶的丈夫吕端打算在结清谷晶治疗费用后,把剩余的捐款捐赠给其他白血病患者。爱心水饺店或将继续开办。

“治疗期间,她一直挂着孩子,她妈还患有癌症,我答应她一定会好好照顾孩子和家人。”

谷晶的丈夫吕端说。对于社会好心人的捐款,吕端表示,在结清医疗费用之后,他将把银行账户中剩余的钱全都捐出去。“这些钱是社会上的好心人捐的,我想把这个钱和爱心传递下去,捐给莱芜另外一个白血病患者。”吕端介绍,谷晶治疗期间公布的银行账户上一共有两万万多元,其中包括谷晶治疗期间医院为她发的工资,他想捐赠的那位白血病患者只有14岁,是他在天津治疗期间认识的一名莱芜籍白血病患者。

21日中午,记者来到鑫鑫水饺店时,店内并没有顾客,只有一名志愿者——谷晶的同学金女士。“虽然谷晶去世了,但这家水饺店还得开下去。”金女士说,她还会坚持做一段时间的志愿者,帮谷晶的妈妈筹钱治疗癌症。

央行三四五套人民币同号钞 发行通知

【重点关注】为庆祝中国人民银行人民币发行60周年,央行二三四五套人民币同号钞正式公开发行,内含包含:十二生肖龙钞2枚,台湾回归十周年纪念钞1枚,澳门回归十周年纪念钞1枚,第二套人民币12枚,第三套人民币9枚,第四套人民币4枚,第五套人民币4枚,共计97枚成套发行,超低的发行价一次实现收藏者的梦想,机会仅此一次,不容错过。2980元的超低价公开发售!

极具收藏、投资、升值潜力! 中国收藏家协会副会长王炳华指出:收藏钱币越早越好,如果在1988年收藏第一套人民币只要17.688元,现市场价600多万元,70年代收藏第二套人民币只要21.88元,现市场价40多万元,现在是收藏三四五套人民币的最佳时机,将来是一套房或一轿车也完全有可能。

杨先生赶到现场买了9套,他说:一个多月前在电视上看到这个藏品,当时是3980元,买了两套,感觉非常好。昨天看报纸这组也开始卖了,而且还是2980元,这么难得的机会真是不容错过,以前的两套早已珍藏,这9套给孩子当五岁生日,同号钞寓意好,将来就是一笔巨大的财富!

发行公告 央行三四五套人民币同号钞,超低价首发价2980元/套,山东省限量发行200套的优惠价近期价格将恢复3980元。 官方发行热线:0531-89031708 官方发行地址:济南市历下区经十一路30号 济南市博物馆一楼(全省免费送货,货到付款(前二十名赠送毛主席金像一套))